



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Las suscripciones pro campaña de invierno alcanzan sumas fabulosas. En Valencia se ha llegado ya a cerca de dos millones de pesetas. Sin necesidad de coacciones, como ocurre en la zona facciosa, los ciudadanos republicanos aportan generosamente su ayuda para paliar el frío de sus hermanos más queridos: los combatientes.

Año II

MADRID, VIERNES 2 DE DICIEMBRE DE 1938

Núm. 563

La aviación facciosa, siguiendo sus "raids" de muerte y destrucción, bombardeó la población civil de Aranjuez

LOS BARBAROS CRIMENES PRODUCIDOS POR LA AVIACION INVASORA PASARAN A LA HISTORIA COMO EL SIGNO MAS PECULIAR DE UN REGIMEN INHUMANO Y CRUEL

DEFINICIONES

Qué es la moral de un Ejército

Dentro de los límites de las publicaciones reducidas que la guerra impone, por la escasez natural de materias, es interesante la presentación, aunque breve, de los principales motivos y efectos de nuestra lucha. En el presente artículo hemos de referirnos a la moral como fase primordial en la constitución de un ejército moderno. No cabe duda de que nada existe menos propicio a la milicia que el carácter independiente y autónomo del espíritu español. Sin embargo, las cualidades netas del varón en nuestra patria son la cohesión firme sobre que se sostiene el armazón de nuestro Ejército, capaz de la victoria. La sobriedad, la desprecupación ante el peligro y la valentía temeraria, su facilidad de enardecimiento y su vigor inigualado, hacen del soldado español el mejor del mundo. Dicho esto, en el siglo pasado, nada menos que por Napoleón cabe recordar ahora por haber superado su marca de estolicismo.

Un perspicaz hombre de Estado ha dicho, respecto al Ejército, que la antigua creencia de que "la técnica lo decide todo" se ha cambiado hoy por una nueva: "los cuadros lo deciden todo". He aquí el porqué del maravilloso ejemplo de nuestro Ejército. Hombres de la cacería, del taller y de la fábrica han salido, pecho al alro, a dar su vida por una causa justa. Y estos hombres eran españoles, con sus virtudes, que son virtudes para la guerra; con su afán de independencia colectivizada. Ellos han cursado unos estudios breves y han presenciado la enseñanza en las trincheras inmediatamente después. Así se han creado los cuadros, con una improvisación, que deja absortos a los observadores de otros países.

¿Cómo es posible que el Ejército español, incipiente, casi sin técnica, no haya sido vencido ni lo haya de ser ya nunca? Por una razón bien sencilla: por su moral. Ahí tenemos enfrente secciones superiores en técnica y estrategia a nosotros. ¿Por qué entonces hemos conquistado a veces en una semana lo que en varios meses ellos? El Ejército español es una creación popular. Sus jefes no son tiranos, son conductores; no son negros, son responsables; no son gente de casta, son hermanos. Y los soldados de otros ejércitos pelean, en la mayoría de los casos, sin saber por qué; los nuestros pelean por su independencia y su liberación social, y ninguno de ellos lo desconoce. Las escuelas de capacitación están abiertas para todo el mundo; es, por tanto, accesible ascender si se merecen los méritos correspondientes. El comisario de nuestro Ejército es nuestro amigo y nuestro consejero; a él podemos recurrir en busca de apoyo y de comprensión.

En tiempos remotos, Tiberio, emperador de Roma, decía de su Senado: "¿Qué infames! Son más esclavos que lo que uno desea." Hierro y extraños envían hoy ejércitos mercenarios, cuyos jefes dirán otro tanto de los malos españoles que le vende la patria. Y tratan a mercenarios puntapiés a los esclavos de la España negra. Como parangón contrapuesto, el Ejército español tiene una moral, una elevada moral, que es esto: hallar afecto donde antes desprecio, ejemplo donde antes depravación y perversidad. Las derrotas circunstanciales no son causa de desaliento general; poseen el tiempo necesario para darnos una experiencia y recuperar energías. Porque a la vista está lo que llevamos sufrido; y ni el malhumor ni la pesadilla de tanto dolor ha dado fin del entusiasmo de este pueblo único.

En el español existe y existirá por siempre fastidio ante la vida materialista; pero esto se remedia con la evidencia de su necesidad, por nadie discutida. Es preciso ser fuertes para conquistar el triunfo, y nuestros hijos reclaman sacrificios por su porvenir. La disciplina para la existencia de una organización militar vigorosa, tan precisa como el pan para el cuerpo. Nuestro Ejército es una imperiosa necesidad de las circunstancias, plenamente conseguida y en vías de ser aún mucho mejor; porque luchamos para la paz y no para la guerra, porque sentimos amor y no odio hacia todos los españoles de buena voluntad.

NUESTRAS ENCUESTAS

"UNA POLITICA UNICA, UN SOLO IDEAL HOY: APLASTAR AL FASCISMO"

Nos dice el teniente coronel Gallego

El teniente coronel Gallego es figura prestigiosa en nuestro Ejército, que le conoce como uno de sus más valiosos elementos. Su capacidad y su adhesión entusiasta a la lucha culminaron en una fase de la guerra en que la pericia de Juan J. Gallego movió al comentario a la Prensa extranjera y a muchos críticos militares de Europa. Fué en ocasión de las operaciones de Brunete, el verano del 37. Gallego, al mando de una brigada, realizó una de las acciones más inteligentes que se han conoci-



do en el curso de nuestra contienda. Lo recuerda él en las contestaciones que nos da. Su

prestigio alcanzó desde entonces proporciones elevadas, las que se merece por su abnegación y entusiasmo.

Joven aún, el teniente coronel Gallego es una seria promesa para nuestras armas. Al mando hoy de una división, España tiene en él una garantía firme y resuelta para su defensa. Y cuantos le conocemos, un gran compañero que sabe hacer compatible su modestia, su afabilidad, con las dotes indispensables a todo mando: rectitud, capacidad y energía en el ejercicio de su función.

—¿Cómo vivió el 18 de julio el movimiento que surgía?

—Sin poder aventurar la fecha, no nos cogió de improviso a los militares antifascistas el levantamiento de los generales desahmados. En una reunión que tuvimos el 16 de julio en un local de Madrid, coincidimos todos en que había que estar preparados, porque las clases privilegiadas, en unión de los militares traidores a su promesa, se apearían para ahogar al pueblo si seguía la debilidad y tolerancia de sus Gobiernos. Vi el movimiento como un acto de lo más abyecto y criminal que pueda registrarse, y en Madrid no pude comprenderlo en toda su magnitud porque, acuartelado en Leganés, estuve arrestado y vigilado en mi cuartel hasta que se decidió a nuestro favor en la capital el fiel de la balanza.

—¿Qué circunstancia considera usted más afortunada para nuestras armas y cuál la más desventurada?

—La creación del Ejército popular es la circunstancia que considero más afortunada en nuestra lucha, que de haberse hecho antes aprovechando la valía de muchos militares que nos hubiesen sido leales y la cohesión de unidades que contaban con bastantes republicanos unidos a aquellas milicias de los primeros meses, quizá hubiesen decidido a nuestro favor, en un momento, el triunfo sin el desgaste y pérdida de tantos buenos camaradas y antiguos luchadores. La más desventurada es, a mi juicio, toda aquella en la que hay división política o ideológica cuando en estos momentos toda

nuestra política y nuestro ideal deben concentrarse en un denominador común: aplastar al fascismo.

—¿Qué hecho ha dejado en usted recuerdo más hondo y sentido?

—El hecho que ha dejado en mi recuerdo más sentido fué la muerte de Martínez de Aragón Emulando a los antiguos guerreros, al frente de sus fuerzas cayó en la Casa de Campo, y por su gesto, su hombría, su valor y su decisión, perdurará siempre en mi mente su recuerdo.

El más hondo fué devolver a la República un pueblo que ocupé con la Brigada Mixta número 2, que

mandaba, y con él toda la fuerza que lo guarnecía, compuesta de un batallón de Infantería y una batería antitanque.

—¿Cómo ve el porvenir?

—El porvenir lo veo holagüeño, siempre que todos nos conduzcamos como hombres que han sabido ofrecerse todo para formar un pueblo que quiere ser libre y no esclavo de invasores, tendiendo a que desaparezoan los desaprensivos, arribistas y aprovechados que, respaldados en un carnet, están hoy jugando con la guerra y mañana jugarían con la paz, perturbando la vida nacional.



Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional:

Sin novedad

"Sin novedad importante que destacar en los distintos frentes.

Bombardeo de Aranjuez y varios lugares catalanes
AVIACION.—En la jornada de ayer, la aviación de los invasores bombardeó el casco urbano de Aranjuez, causando víctimas entre la población civil.

A las once horas de hoy, cinco trimotores italianos agredieron la zona portuaria de Barcelona y el pueblo de Sans.

A las 20,15, un hidro extranjero ha bombardeado Badalona, cerciorándose de más detalles a la hora de redactar este parte."

LEED Y PROPAGAD
LA VOZ DEL COMBATIENTE

España tiene un objetivo: la victoria. (Negrín)

El secreto en la observación es la condición indispensable para el éxito de la misma. Al vigilar al enemigo hay que proceder de la misma forma que si uno mismo se hallase bajo la vigilancia continua de él

visajes

Santa barbarie

No vamos a ocuparnos del hijo pródigo. Ni de las ovejas descarriadas. Pero vamos a hablar de religión y de algo todavía más importante: De la santa cruzada. Pródigos en disparates, cómo dejan al pobrecito de San Francisco de Asís, ciertos hijitos suyos. Es como echar las florcillas de un santo a una plaza, y luego decir: Hay que respetar lo sagrado.

Pues bien: cuando hay franciscanos—magnífica misión la suya—que exaltan la guerra de España como guerra santa, sociológica y civilizadora, hay también invencible máxima. Y San Francisco de Asís, el pobrecito, tiembla y llora a la vez, no reconociendo a sus hijitos, vborillas o sanguijuelas. Santa barbarie, hay que decir. Y cinismo incompensable. Así es como se define a los trásters de la religión cristiana. Y el hábito, desde luego, no hace al monje. Ni al revés, claro.

¡Ay de rapaña franciscanas, que hablan de religión y de civilización! Y de patria, además. Santa barbarie, repetimos. Y al pensar en la terrible herida de los que destruyeron el Jardín de la Piedad de San Francisco de Asís—hermano lobo y hermano cordero—pensamos también en la posible blasfemia anatematizante del Santo en la altura.

SOLDADO

HEROES DEL TRABAJO

Los campesinos de Aranjuez salvan del enemigo una magnífica cosecha

ARANJUEZ 1.—Los obreros de la comarca de Aranjuez han aportado, y están aportando todavía, su heroísmo, parejo con el que demostró el Ejército republicano por estos frentes hace poco más de un mes.

En determinado terreno de esta zona se hallaban comprometidas 140 fanegas de patatas y 30 de judías, por hallarse las tierras dominadas por el fuego de las armas rebeldes desde hace más de dos años. Los sembrados de referencia se encuentran desde aquel tiempo en lo que se denomina en el "argot" de guerra "tierra de nadie".

Los campesinos de Aranjuez se propusieron recoger esta cosecha y aprovecharon para ello las sombras de la noche. El triunfo ha sido rotundo.

La conducta de los obreros campesinos de Aranjuez, está siendo muy elogiada. (F.b.us.)

Los obreros rusos saludan a los luchadores españoles

MOSCU 1 (3,30 t.).—Con motivo de su partida de la U. R. S. S., los obreros de Leningrado acudieron ayer a despedir a las delegaciones de la España republicana y de Inglaterra que habían venido a celebrar el XXI aniversario de la gran revolución socialista de octubre.

En el mitin que se celebró, los elementos obreros de Leningrado rogaron encarecidamente a los delegados españoles se hicieran portadores del fraternal saludo que les envían a los heroicos luchadores de la independencia de España.

A su vez, el delegado español Felipe Proiel expresó su agradecimiento ante la cordial acogida y manifestaciones de que habían sido objeto por parte del pueblo soviético. (Fabra.)



Termina la primera vuelta del torneo Copa Trofeo con el equipo de la 12 División a la cabeza CHUFLETAS AL MARGEN DEL TROFEO SALTEADAS

Calvo, el zaguero azul grana, nos maravilló. Jugó horrores.

Ganó la partida para los suyos; la 12 División a él le debe el magnífico empate conseguido en la cancha del Estadio Alcarreño. Sonriente, con la expresión de fútbol en la cara, se lió con el centro y con los amenazantes borceguiles; su "cuerpesito cañí" se vio zarandeado en el suelo.

Así ganó—empatando—la partida para los suyos.

El Estadio Alcarreño ha recibido los últimos retoques. Su extensa cancha recogió el lunes brillantes escenas del encuentro.

No faltó de nada. La Prensa madrileña estuvo representada por los colegas Plaza, por "La Voz"; César Regulez, por "Informaciones"; Alfonso Olorón y el fotógrafo Ruiz, por "Blanco y Negro".

Y tuvimos sorpresa grande. Grande e inmensa.

El entusiasta directivo del Madrid F. C., camarada Pablo Hernández Coronado, tuvo la delicadeza de arbitrar la partida.

Luego dirán ustedes que la corteza va de acuerdo con el trompazo.

Yo digo que no, y exhibo "tela". Ejemplo:

Calvo, el majestuoso Calvo, "el divino de la rodillera", posó una bola al vuelo, bajo mismo del travesaño, mitad dentro, mitad fuera. Se reclamó gol...

El árbitro reclamó al juez de línea (ole por el Corneta). Y el Corneta dijo que no era tanto; que los suyos no lo habían marcado.

La Poña Gas, hija del S. T. E., presidía el encuentro desde un azulado palco. No se exclamaron, ni silbaron, ni echaron piedrecitas al campo...

Aplaudieron al locuaz madrileño.

La "14" fue nuevamente batida, por cinco a uno, frente a la "17". He quedado mitad boquiabierto. Me informaron que mejoraban su "elenco", que vencerían a la "17".

¡Han condensado sus energías para el próximo domingo? —¡Hummm!

Domingo que viene, otra vez la máxima sobre la cancha, "17" contra "12".

Un encuentro que puede resultar trascendental, muy influyente en el resultado final. Se aceptan apuestas.

¿Pares o nones?

Divisiones que tomáis parte en el Trofeo. Deponed un momento el balón. Escuchad:

Madrid, el Madrid heroico y deportivo, está preparando otro interesante torneo balompédico. Antes, empero, desea saber el resultado final de esta competición para hacer ofertas.

¡Que siga el juego, señores!

"12" Y "33" EN EL ESTADIO ALCARREÑO

Con un empate a tres tantos entre azulgrana y azulnegro, en el estadio alcarreño, y otra vez la copiosa derrota de la "14" sobre el "field" de la 17 División, ha finalizado la primera ronda del torneo Copa Trofeo.

Veamos y analicemos el tortuoso camino que siguen los muchachos de la "14", que no restablecidos totalmente de los duros quebrantos en sus primeros encuentros, andan por esos campos con la resignación de que van a ser batidos.

Totalmente lo contrario sucede con la "33", que se presenta por sus canchas ajenas con la excesiva confianza de que al final de la partida habrán sumado otros dos puntos más. Tienen buenos elementos, están dotados del verdadero tecnicismo futbolístico; pero adolecen de algo, de este algo que tanto brilló bajo las camisetas azulgrana de la muchachada de la "12".

La "12", ávida de su cometido en la cancha alcarreña, se colocó de manera firme y segura al frente de la puntuación general al final de la primera vuelta.

La "17", vencedora de la "14" y de la "33", se pega debajo de la "12" con cuatro puntos, es decir, con uno de ventaja sobre la "33".

De los encuentros disputados en esta última jornada, el choque "12" contra la "33" había despertado inusitado interés.

Fiel reflejo de la contienda fue el entradón que se produjo en el flamante estadio de la "33".

Se bregó fuerte, y los nervios fueron mantenidos en alta tensión durante los noventa minutos de la partida.

Calvo—el meca azulgrana—ganó la partida—un empatándola—para su División.

Puede que la "12" no tenga aquel sello del profesionalismo; empero, está dotada de una voluntad, de una compenetración en sus líneas, que admiraba y nos admiraba.

Así vimos a Rico, el zaguero zardo de la "12", que sin tener un aparatoso dominio de bola, era lo suficiente eficaz y enérgico para alejar el constante peligro que durante toda la mitad del primer tiempo acechaba a su marco.

La "33" adoleció de ligereza en la línea ofensiva. Rial, que nos quería maravillarse con el esférico, se entretanía demasiado, se hacía un nudo entre piernas y "piscaban" la bola o la entregaba mal.

La "12" ganó el partido, empatándolo; lo ganó porque es de ley reconocer que lo tenía perdido. Veinte minutos antes de finalizar, el marcador señalaba un tres a uno para los locales.

Este es el balance de la primera ronda y de cuanto aconteció en el magnífico estadio alcarreño.

RESULTADO DE LOS PARTIDOS JUGADOS EL PASADO DOMINGO, DIA 20

14 División, 1; 17 División, 5.
33 División, 3; 12 División, 3.

CLASIFICACION GENERAL AL FINIR LA PRIMERA VUELTA

EQUIPOS	J.	G.	P.	E.	GF.	GO.	Puntos
12 División	3	2	0	1	14	6	5
17 División	3	2	1	0	7	6	4
33 División	3	1	1	1	14	5	3
14 División	3	0	3	0	4	22	0

¿Qué sucederá en la segunda y última?

Pudiera ser que la "12" ganara la lucha; no obstante, no deja de ser tan sólo una probabilidad.

La "12" debe enfrentarse con la "17" en su propio campo, en el campo de un "team" que nos está resultando bueno y peligroso, y si la "12" tropezara...

De admisible creer que la "33" bregará fuerte, e incluso que en esta segunda vuelta no conozca la derrota, mientras que el encuentro en el campo de la "17" pudiera ser que apareciera un nuevo empate.

Esperemos a ver...

GONIOMETRO

DOS EN UNO

17 División, 5; 14 División, 1
33 División, 3; 12 División, 3

En los campos de los equipos indicados en primer lugar se celebraron los encuentros correspondientes a la última fase de la primera vuelta.

Como ya indica el resultado, el partido entre "17" y "14" fue entretenido, aunque con una acusada superioridad del conjunto visitante.

Tampoco en este partido, la "14" ha podido evitar el perder la partida.

Fiel reflejo del encuentro fue el agobiante dominio en que fue sometido el equipo de la "14".

También en el Estadio Gargoleño contendieron la "33" y la "12".

El primer tiempo fue de modo dominio azulnegro, ya que en repetidas ocasiones pusieron la puerta azulgrana en serios aprietos. En este tiempo, la "33" consiguió marcar dos tantos. Faltando dos minutos para terminarlo, la "12" consiguió marcar el primero, aprovechando un rápido escape que se dirigieron sobre el marco local.

Con este resultado—2 a 1—finó el primer tiempo.

En la segunda fase del partido, el equipo azulgrana reaccionó con bastante acierto. Nueva presión de la "33", hasta que consiguieron un nuevo tanto.

Con el resultado de 3 a 1 iba desfilándose la partida, hasta que la "14" fue acortando el "handicap" hasta lograr establecer el empate a tres tantos. Finalizando el encuentro.

El campo se llenó completamente. Acudieron a él una representación de periodistas deportivos madrileños, el teniente coronel Mera y el comandante Medrano.

El arbitraje de Hernández Coronado, excelente.

Batallón Ametralladores, 4; "Equipo B, 33", 1

El domingo por la tarde, en el campo de la "33", tuvo efecto el encuentro que encabezaba estas líneas, en carácter amistoso.

El partido, que tuvo sus momentos interesantes, finalizó con la contundente victoria de 4 a 1.

EL ENEMIGO PARA HAMBRE

Este lo ha manifestado así, diciendo que comen pan de maíz

Por uno de los sectores del Centro, el enemigo se ha dirigido a nuestros soldados manifestándoles que en la zona fascista hay mucho trigo, pero que éste es llevado a Italia y Alemania en su totalidad y que ellos no comen más que pan de maíz.

También han demostrado a los soldados republicanos que ellos tienen un verdadero deseo de terminar la contienda cuanto antes con el fin de abrazarse con nosotros.

Por último, el enemigo usó frases poco favorables para el traidor Franco, haciendo culpable a éste de la invasión extranjera en territorio español.

CORRESPONSAL

Homenaje a la memoria de Hans Beimler

BARCELONA 1 (12 n.).—El Comisariado de las Brigadas Internacionales rindió homenaje a la memoria del luchador socialista alemán Hans Beimler, muerto en Madrid en diciembre de 1936, y en recuerdo de los luchadores españoles Durruti y del comandante asturiano Manuel Fernández.

Al acto concurren el secretario del Ejército de tierra, coronel Cerdón, en representación del Gobierno; el comandante militar de Cataluña, coronel Blanch; el diputado André Marty, el comisario Gallo, el teniente coronel Haza y representantes de la U. G. T., partido comunista, Escuela Popular de Guerra, Mujeres Antifascistas y Unión de Dones de Cataluña. (F.b.us.)

Se habla de una posible modificación de la ley de Neutralidad

NUEVA YORK 1 (4 L.).—El presidente Roosevelt ha comenzado el estudio de las principales cuestiones que serán presentadas al Congreso. Entre ellas figuran: primeramente, aumento de las fuerzas militares navales; segunda, plan de revisión del Gobierno federal; tercera, revisión parcial de la Ley Wagner, relativa a las relaciones con los obreros; cuarta, posibles modificaciones en la ley de Neutralidad. (F.b.us.)

Inauguración de una Exposición ambulante en la 77 Brigada

Esta mañana, en el sector de la 77 Brigada, se ha inaugurado la Exposición ambulante del tercer Cuerpo de ejército. Al acto asistieron el comisario Reyes, el coronel Ortega, comisario y jefe del Cuerpo de ejército. Se vio muy buena la Exposición, y se hizo un desfile ante jefes y comisarios del Cuerpo de ejército, al frente de la cual figuraban el jefe del batallón Pedraza, cuya actuación en Jarama ha sido destacada, y el comisario Doroteo.

Conferencia a la población civil

En uno de los pueblos del sector del tercer Cuerpo de ejército, en las conferencias que organiza para la población civil, ha intervenido el teniente Candell, que habló sobre el undécimo punto de la declaración del Gobierno. La disertación fue muy interesante y escuchada por gran número de asistentes.



Los domingos, todos a misa; no admito disculpas. La que tenga chicos pequeños, que los deje encerrados; el que tenga un enfermo, que lo deje solo. En media hora no se va a morir. El domingo, todos a misa; que no tenga que volverlo a repetir. El

que no venga, sufrirá las consecuencias. (Palabras de un cura faccioso en un sermón pronunciado en Rota (Cádiz), contenido en el libro "Un año con Queipo")

Entre el comisario general de guerra, el general Miaja y Jesús Hernández se cruzan frases de confianza en la victoria

VALENCIA 1 (6 t.).—El comisario general del Ejército de Tierra ha enviado al general Miaja y al comisario de grupo de Ejércitos de la región central, el siguiente telegrama:

"En estos momentos en que se encuentra reunido el Pleno del Comisariado de la zona oriental, presidido por el comisario general del Ejército de Tierra, saludando a todo el Ejército de esa otra parte de España, tan querida por todos nosotros.

Acaba de concluir la batalla del Ebro, que es una batalla de solidaridad y hermandad; y al volver a encontrarnos en la margen izquierda del río, ocupando las antiguas posiciones de partida, nos sentimos orgullosos de estos cuatro meses de lucha que han acreditado la eficacia de nuestro Ejército. Esperamos que los combatientes a sus órdenes obrarán, en el momento que se les ordene, estar, como en tantas otras ocasiones han demostrado, a la altura de los valerosos combatientes del Ejército del Ebro, para marchar todos juntos por el camino del triunfo.

Reciba los cordiales saludos de todos los comisarios de esta zona y el mío propio, Ossorio Tafall."

CONTESTACION DEL GENERAL MIAJA

El general jefe de la agrupación del Ejército del Centro ha contestado con el siguiente telegrama:

"La agradecemos vivamente el cordial saludo del Pleno de Comisarios de la zona oriental, prestado por usted, y en él expresamos nuestra admiración al formidable concurso de abnegación y de heroísmo prestado por los comisarios en la gloriosa batalla del Ebro. Al mismo tiempo le rogamos transmita con esta ocasión a todos los jefes, comisarios, clases y soldados del Ebro, el fervoroso testimonio de gratitud de todos los combatientes de esta zona, que han visto en todos los inmortales combates del Ebro la culminación de la bravura, de la tenacidad, de la lealtad de que son capaces los soldados."

CULTURA FISICA

Ha comenzado la VII Gran Semana Gimnástica

A pesar de las enormes circunstancias por que atravesamos, la Sociedad Gimnástica Española ha sabido unir a su ya larga historia de deportes deportivos este de su VII Gran Semana Gimnástica.

El antiguo local de la calle de Babel se ha visto una vez más rebosante de optimismo deportivo.

Una nota resalta en esta VII Gran Semana Gimnástica: la participación de equipos militares, esta vez el de Ingenieros.

Después de brevísimas palabras y de leer un extracto de los trofeos ganados, entre los que figuran el del jefe y comandante del ejército del Centro, dió comienzo esta VII Gran Semana Gimnástica con el tradicional desfile de participantes: equipos de Ingenieros y Gimnástica, femenino e infantil.

A esta jornada inicial seguirán otras, que estamos seguros serán del resultado que sus organizadores persiguen.

Desde estas columnas felicitamos sinceramente a la Sociedad Gimnástica Española, alentándola a seguir en su ininterrumpida labor en pro del deporte popular.

En la España parda y negra



—Usted dispense. ¿Es aquí donde hay que venir voluntariamente a entregar los donativos voluntarios?

LEED Y PROPAGAD LA VOZ DEL COMBATIENTE

Los "aciertos" militares del "almirantísimo"

Los alemanes combaten a Franco como militar y como político

Quieren derribarlo del Poder y colocar al teniente coronel García Vigón

BARCELONA 1.—Según noticias de la zona fascista, los extranjeros han iniciado una campaña contra el actual jefe de los fascistas españoles, Franco. Dirigen la maniobra antifranquista los propios alemanes, que han enfrentado al traidor con otro general desconocido en esta guerra, pero en el que han descubierto las grandes dotes de estratega y de político. A Franco le combaten de manera pública y descarada. Mientras esto ocurre, la Falange se dedica a señalar el orgullo desatado del aventurero ferrolano, y llegan al extremo de llamar "almirantísimo" a Franco por el último retrato aparecido de él en la Prensa con uniforme de almirante. Así se le conoce desde entonces a Franco en los círculos falangistas.

El general que se está enfrentando a Franco es el teniente coronel García Vigón, que fue el que se mostraba enemigo de las operaciones del Ebro, que tantas bajas ha costado a los rebeldes, y que los alemanes han calificado y califican públicamente de "gran error del general Franco".

También se sabe que no son ajenos a esta maniobra los generales Yagüe, García Valhio y Sokhaga, que acusan a Franco en tertulias y conversaciones de haber destruido a sus famosos Tercios de "requetés" navarros. (Febus.)

EL GOBIERNO ESPAÑOL LLAMA A NUESTRO EMBAJADOR EN BELGICA

BARCELONA 1.—En el ministerio de Estado se ha facilitado la siguiente nota:

"Las circunstancias singulares en que el Gobierno belga se ha pronunciado por el envío de un agente comercial al territorio rebelde ha decidido al Gobierno de la República a llamar a su embajador en Bruselas, recibiendo instrucciones del Gobierno. El embajador español, Sr. Ruiz Funes, acompañado del personal diplomático, salió hoy de Bélgica para Barcelona, quedando encargado de los servicios de la Embajada el cónsul de España en Amberes. El Gobierno español se ha limitado, por el momento, a señalar el hecho de que la resolución anunciada por el primer ministro belga en la sesión del Senado del 29 de noviembre ha sido tomada cuando el Gobierno español estaba dando una prueba evidente de su alto espíritu y responsabilidad internacional al retirar a todos

los elementos extranjeros, que tan bravamente luchaban en las filas de su Ejército, en los días mismos de recrudecimiento de los salvajes atentados aéreos contra ciudades abiertas." (Febus.)

LA NOTICIA PRODUCE IMPRESION

BRUSELAS 1.—La noticia de que el Gobierno español había decidido llamar a su embajador en Bruselas, fué comunicada por el presidente Spaak a sus colegas en el curso del Consejo de ministros de hoy, y ha producido gran impresión.

EL GOBIERNO BELGA LLAMA A SU EMBAJADOR EN ESPAÑA

BRUSELAS 1.—El Gobierno belga ha decidido llamar a su embajador de Negocios en Barcelona. (Febus.)

Gestos históricos de nuestro Ejército

La batalla del Ebro ha debilitado la confianza de la retaguardia facciosa en Franco

BARCELONA 1.—En la emisión de anoche de La Voz de España se redó un comentario de guerra que se refería a la crónica del corresponsal del periódico conservador inglés "Daily Telegraph" con motivo de su viaje, en el que, con toda clase de facilidades, recorrió la zona fascista de España.

Igualmente comentó la emisión un reciente artículo de dicho corresponsal, en el que decía: "Las tropas enemigas de la República son incapaces de poner en marcha, en ningún momento, su famosa contraofensiva, que en su imaginación había de permitirles aniquilar al Ejército gubernamental."

Otra consecuencia de la batalla del Ebro ha sido disminuir la confianza hacia el cabecilla Franco por parte de su retaguardia.

Estas frases sirven al comentarista de La Voz de España para argumentar cómo, habiendo dispuesto los facciosos de medios materiales incalculables, el glorioso ejército republicano del Ebro desarrolló extraordinariamente sus operaciones, y a los cuatro meses regresó a sus primitivas bases, intacto y orgulloso de la labor realizada, y más fuerte y experimentado y más seguro de su superioridad. "El Ejército de la República tiene tras sí una retaguardia segura, firme y comprometida con él; en cambio, el Ejército que lucha en beneficio de los intereses de Italia y Alemania, sabe que la retaguardia le es hostil, y que cada derrota que sufre es un paso en el camino de su liberación." El comentarista terminó excitando a los españoles de la zona facciosa para que todos los días, todas las horas y cada minuto de su actuación sea de venganza para quienes quieren convertir España en una colonia y esclavizar a los españoles. (Agencia España.)

Gran velada artística en la 26 Brigada

En el teatro de la Brigada, y organizada por el Comisariado de la misma, actuó con gran acierto el cuadro artístico y la rondalla del 101 Batallón.

Fuieron en escena "El asistente del coronel", juguete cómico en un acto; "El cuartel de la Montaña", drama social en un acto y en prosa, y "Los rancheros", sainete cómico en un acto y tres cuadros.

Amenizó el espectáculo y actuó en los entreactos la banda de tambores y cornetas de la brigada. La rondalla del batallón también intervino en los entreactos, siendo objeto de grandes aplausos, destacando su director, camarada Busquets.

Al final hizo una exhibición de baile ciego el camarada Julián Moreno, y el camarada Feliciano Quintana obsequió a los asistentes con uno de sus preciosos bailes.

Todos los artistas merecen la felicitación y el aplauso de todos por el entusiasmo que pusieron, teniendo puesto preferente las camaradas Magdalena Moreno, Dolores Martín y Adela Moreno.

El comisario del 104 Batallón dirigió la palabra, haciendo resaltar una vez más que la guerra no terminará mientras quede en nuestro suelo un solo invasor; "pero para conseguir esto—dijo—es necesario no olvidar nuestras tareas cotidianas de fortificación y capacitación".

Nuestro teléfono: 56125

DISPOSICIONES OFICIALES

Convocatoria para la Escuela Popular de Mando y Enseñanza Militar

BARCELONA 1.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" publica las siguientes disposiciones:

Circular concediendo la medalla del Valor, pensionada con mil pesetas anuales, durante cinco años, como recompensa a su distinguida actuación en diversas operaciones de guerra, el mayor de Infantería en campaña, procedente de milicias, D. José Hermida Alvarez.

Otra anunciando convocatoria para la Escuela Popular de Mando y Enseñanza Militar, para cubrir un número de aspirantes designados por las grandes unidades y elegidos por las Comandancias en la forma siguiente:

73 para las situadas en la región

¡A PALOS!

Cómo reclutan los rebeldes a sus "voluntarios"

TANGIER 1.—En la barriada de los Auani's, un grupo de jóvenes musulmanes fué detenido por los agentes facciosos de Tetuán, que les hicieron proposiciones para llevarlos a luchar a la España rebelde. Los marroquíes se negaron, y como intentasen enrolarse por la fuerza, se produjo una colisión, y los agentes franquistas tuvieron que darse a la fuga. (Agencia España.)

Oriental, 16 por el Cuerpo de ejército, 14 por ejército, 10 por grupos de ejércitos, y 100 por la Comandancia de Barcelona.

Para las situadas en la región central: 27 por División, 10 por Cuerpo de ejército, 8 por ejército, 10 por grupo de ejércitos, 18 por la Comandancia de Madrid y 40 por la de Valencia, y dictando las bases a que se someterá esta convocatoria.

Otra dictando normas para desarrollar el decreto por el que se crea la inspección central de Instrucción Militar. (Febus.)

DESPUES DE DOS AÑOS Y MESES DE GUERRA, QUEDA CESANTE RAMON PEREZ DE AYALA

La "Gaceta" inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA DEL CONSEJO, Orden dictando normas para la aplicación de la orden de 21 de mayo relativa al pago de haberes de funcionarios que prestan servicio en filas.

HACIENDA Y ECONOMIA.—Orden disponiendo no exista límite de edad para ingreso en el Instituto de Carabineros cuando los solicitantes hayan de pasar a los Centros de Recuperación, Reparación y Construcción de material de campaña de dicho Instituto.

INSTRUCCION PUBLICA Y SANIDAD.—Orden declarando cesante en el cargo de jefe de Negociado de segunda clase del Cuerpo Médico administrativo de la Comandancia de D. Ramón Pérez de Ayala. (Febus.)

Abisinia, Austria, Checoeslovaquia, España y ahora Túnez. La lista de las apetencias fascistas va siendo muy larga para poder consentirla



¡TUNEZ! ¡TUNEZ!

Italia prepara el terreno

En esa parodia de Parlamento que Italia conserva, los diputados fascistas—no hay otros, ni siquiera para disimular—han lanzado unos gritos por demás expresivos. Los diputados, amañados de Mussolini, han reclamado con estentóreoos gritos dos puntos de gran importancia estratégica en el Mediterráneo: Córcega y Túnez. Los centros oficiales parece que quieren desmentir lo de Córcega. Aunque así sea, con la petición de Túnez ya es suficiente para juzgar las intenciones del fascismo italiano. Sin duda, el mundo va a asistir a una nueva etapa de exigencias fascistas, que le va a colocar en trances delicados.

Como muy bien anota la Prensa francesa, los gritos pronunciados en el "Parlamento" italiano estaban previamente estudiados. No hay nadie dependiente del Estado que se atreva en Italia a pedir en voz alta algo que no sea conocido y consentido por Mussolini. Este hecho que se ha dado era bien conocido por el "duce". Se ha pronunciado callibrando las proyecciones que iba a tener inmediatamente. Cuando los energúmenos italianos gritaban "¡Túnez! ¡Túnez!", pretendían que la voz llegase hasta Downing Street, y Chamberlain recibiera su eco. No era otra la intención, aunque se diga lo contrario.

Conviene tener presente que estos gritos se pronuncian en unos momentos en que está convenida la visita de Chamberlain a Roma. Y que en esta visita van a discutir cuestiones que afectan los intereses mediterráneos de ambos países. Túnez es una de las llaves más importantes que tiene el mar latino. La táctica seguida por Mussolini es la misma que la de Hitler con Checoeslovaquia. Se predispone a la opinión pública para crear una atmósfera propicia a las reivindicaciones, con objeto de que el problema no sea exclusivamente de orden geográfico o estratégico, sino también de orden político. A los graznidos de los "diputados" seguirá una campaña de Prensa y diplomática encaminada a favorecer las exigencias de Italia sobre Túnez, de forma que Chamberlain se encuentre a su llegada a Roma con un caso planteado ya sobre el tapete internacional.

Tiene razón Portinax al decir que el viaje de Chamberlain a Roma resulta ya ocioso. Efectivamente, no se puede conversar con nadie si no hay un proceder noble. Las futuras conversaciones italo-británicas están ya—por si no fuera poco con otros precedentes—prácticamente fallidas. El fascismo demuestra nuevamente su baja condición moral. Chamberlain no tiene nada digno que hacer en Roma, cuando de esta manera se comienza a coaccionar y a preparar el ambiente.

Este es el camino iniciado en Munich. Allí se abrieron las compuertas para que el fascismo se expansionara por donde creyera conveniente. Antes fué Alemania quien comenzó reclamando sus reivindicaciones territoriales. Ahora es Italia. De esta manera se han despertado los sueños imperialistas del fascismo, que seguirá pidiendo y pidiendo, hasta que una acción enérgica y decidida pare en seco la marcha emprendida hace algún tiempo.

EL MOMENTO SOCIAL EN FRANCIA

Joubaux informa de la intensidad alcanzada por la huelga

PARIS 1.—Interrogado sobre la huelga, Joubaux ha declarado que el Gobierno emplea procedimientos nunca vistos desde el Imperio y chillá su triunfo, debe recordar que la roca Carpeya está cerca del capitolio.

A continuación, el secretario de la C. G. T. ha dado algunos detalles de la proporción de huelguistas en cada región. Textiles, 80 por 100 en Lila, Roubaix, Armentières y Roan; 80 por 100 en la región parisiense, y 100 por 100 en El Havre. El ramo de la metalurgia, 80 por 100 en la región parisiense, 100 por 100 en Saint-Nazaire, Nantes, Dunkerque y Marsella, y 90 por 100 en Toulouse y Lila. Obreros del puerto, 100 por 100 en El Havre, Nieppe, Lyon, Lorient, Dunkerque, Roan, Burdeos, Nan-

tes, Erest, Calais, Boulogne, Saint-Nazaire, Larocheville y Côtie.

Se han registrado algunas faltas de disciplina en París y Marsella.

Mermos, 100 por 100 de huelguistas en Dunkerque, Roan, El Havre y Burdeos. En Marsella fueron requisados y zarparon seis navis.

Joubaux dió también detalles sobre los servicios públicos, y anunció que, según le comunicaba la Federación de Mineros, el 80 por 100 de los obreros del ramo han ido a la huelga. (Fabra.)

No circulan los tranvías por haber sido despedidos los obreros

LORIENT 1.—Por orden del mi-

Una maniobra de Mussolini y Ciano

Los diputados italianos gritan frenéticamente: "¡Queremos Córcega y Túnez!"

Los gritos obedecían a una maniobra preparada de antemano por los dirigentes fascistas

ROMA 1.—En la sesión celebrada por la Cámara de Diputados, Ciano pronunció un discurso, en el que expuso las nuevas aspiraciones italianas. Mussolini abandonó el salón, en medio de una manifestación de carácter teatral. Varios diputados y muchos ministros marcharon a la plaza de Venecia, aclamando a Mussolini. Hasta hora avanzada de la noche, numerosos manifestantes recorrieron la ciudad, al grito de "¡Queremos Córcega y Túnez!" Al final del acto de la sesión de la Cámara se lee (los diputados se ponen en pie

y solaman frenéticamente al "duce", gritando: "¡Túnez, Túnez!"). Desde ayer mañana circulaba entre las organizaciones fascistas una consigna invitando al partido a manifestarse a la salida del Parlamento, en la plaza de Venecia. En los centros oficiales se trata de desmentir las manifestaciones y los gritos de "¡Túnez, Túnez!", que se dice sólo fueron lanzados por un pequeño grupo de jóvenes. Se asegura también que la única manifestación fuera de los diputados. (Fabra.)

Represalias contra los huelguistas

BURDEOS 1.—La Administración del puerto autónomo, la Sociedad Nacional de Construcciones del Suroeste Aeronáuticos y otras Empresas han despedido al personal que ayer siguió el movimiento de huelga. (Fabra.)

El Gobierno ha construido un foso entre él y las masas obreras

En "Le Populaire", León Blum escribe: "No ha sido una victoria para la clase obrera; pero, ¿lo ha sido para el Gobierno? El Gobierno radical, dirigido por el presidente del partido radical, ha construido un foso entre él y las masas obreras, ha cambiado la orientación política que señalaba el país, se ha aliado toda la mayoría que no sea la de las fuerzas de la reacción social."

"L'Humanité" declara: "Daladier: ha aplicado usted la ley de guerra en tiempo de paz sin costo legalidad republicana. Es una sultura a los ministros, y llama a impostura".

En "Le Peuple", Jouhaux dice: "Se hubiera querido divorciar de la clase obrera la democracia y no se hubiera obrado de otro modo. Los obreros reflexionaron sobre la suerte que les está reservada después de una jornada que han querido y mantenido tranquila, a pesar de las provocaciones. (Fabra.)"

Los parlamentarios socialistas franceses consiguen sus propósitos

El Parlamento francés se abrirá el día 8

PARIS 1.—El grupo socialista de la Cámara ha publicado una nota dando por suspendida su iniciativa para una reunión extraordinaria en el Parlamento, por haber logrado sus propósitos, ya que el presidente del Consejo ha anunciado la reanudación de las sesiones parlamentarias el jueves, día 8 de los corrientes.

El comunicado del grupo socialista, al dar cuenta de su resolución, termina dando las gracias a los numerosos diputados que habían anunciado su asistencia. (Fabra.)

Los gritos fueron preparados para justificar las reivindicaciones italianas sobre Túnez

PARIS 1.—La Prensa comenta los incidentes registrados en la capital italiana con motivo del discurso de Ciano, y coincide en que no puede celebrarse en Roma ninguna ceremonia parlamentaria que no haya sido bien enayada.

El corresponsal del "Journal" en Roma dice que al gritar "¡Túnez! ¡Túnez!", los diputados fascistas obedecieron a una consigna, y que desde hace días se viene haciendo activa propaganda entre las tropas y las organizaciones fascistas para crear un estado de ánimo favorable a las reivindicaciones italianas sobre Túnez. Añade que numerosos miembros del partido fueron citados anoche a la salida de la Cámara para dar gritos pidiendo Túnez, e incluso Córcega, y por ello hay que conceder a la mani-

festación mayor importancia que le concede la Prensa fascista, ya que estamos ante una campaña organizada desde arriba, y que se desarrollará tan rápida y brutalmente como lo exijan las necesidades de la política fascista.

El corresponsal del "Jour" dice que antes de la sesión ya se sabía que iba a celebrarse la manifestación al grito de "¡Túnez! ¡Túnez!".

Portinax escribe en "L'Ordre": "Si permitimos a Roma que acabe con la España republicana mediante un bloque, la guerra italiana se extenderá hacia Africa del Norte. La Prensa alemana aprueba el gesto italiano. ¿Conviene que Ribbentrop sea recibido en París? ¿Estima Chamberlain oportuno ir a Roma en enero después de lo ocurrido?" (Fabra.)

Un sagaz comentario de madame Tabouis

PARIS 1 (4 t.).—Madame Tabouis dice en "L'Oeuvre": "El incidente registrado en la Cámara italiana ha causado mala impresión en ciertas capitales, especialmente en Londres, sobre todo después de que Gayda escribía ayer mañana un artículo anticipando lo que iba a pasar en la Cámara.

Por otra parte, el "Hamburger Fremdenblatt" publicaba hace días

un artículo declarando que el pueblo alemán apoyaba las reivindicaciones italianas, incluso las concernientes a territorios cedidos a Francia por el plebiscito de 1870: Saboya y Niza.

Se tiene la impresión de que Berlin y Roma han contraído mutuos compromisos técnicos para sostener sus intereses." (Fabra.)

Nuevo Gobierno checo bajo la presidencia de Beran

PRAGA 1.—A las ocho de la noche ha quedado constituido el nuevo Gobierno checoslovaco, bajo la presidencia del doctor Beran.

Forman parte del Gobierno Bohun el ministro eslovaco Karel Si-

do, como vicepresidente; el general Števy, ministro de Defensa Nacional; Chvalkovsky, ministro de Negocios Extranjeros, y como ministro de Hacienda, Kármán.

Estos ministros representan a los ministerios denominados "comunes", y ostentan, por consiguiente, la representación de las tres secciones en que ha quedado dividido el país. (United Press.)

Colaborad en vuestro diario LA VOZ DEL COMBATIENTE

¡COMERCIANTE DE LA PAZ!!



¿Hasta cuándo?

Mussolini paga a Daladier su traición con la exigencia de Túnez y de Córcega.

La razón de nuestra lucha y nuestra decisión irrevocable de no terminarla sino es con nuestro triunfo, son cosas que cada día se justifican más y señalan al mundo, el verdadero y auténtico, para sustraerse al dominio del fascismo invasor.